

# 清華擴招本科生 育「AI+」複合型人才

今年擬增150名額 同時成立通識書院

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）為積極應對國家戰略需求和社會發展的需要，清華大學2日宣布，將有序適度擴大本科招生規模，2025年擬增加約150名本科招生名額，同時將成立新的本科通識書院，着力自主培養人工智能（AI）與多學科交叉的複合型人才。據麥肯錫報告顯示，到2030年，中國對AI專業人才的需求預計將達600萬，而人才缺口料高達400萬。有專家表示，隨着內地AI產業步入發展黃金期，結構性的AI人才缺口亟待破局。為填補這一缺口，高校紛紛增設AI相關專業課程，企業也在加強與高校的產學研合作。

**AI**崗位需求激增，業內正上演激烈的人才爭奪戰。據智聯招聘《2024人工智能人才趨勢報告》顯示，內地AI人才供需比已擴大至1:8。此前，備受關注的人工智能公司DeepSeek高薪招聘人才的信息引發市場關注，小米、華為、螞蟻集團等企業近日亦紛紛發布AI崗位招聘信息，百萬高薪崗位頻現，令不少應屆生躍躍欲試。

## 匯聚優勢學科資源 立足AI與多學科交叉融合

AI行業「薪」潮湧動，想入行的人自然不少，人工智能已成為熱門專業。中國工程院院士、同濟大學校長鄭慶華此前表示，AI人才缺口的主要原因在於，雖然此前人工智能技術也在發展，但快速發展和產業變革是近10年的事情，所以人才是缺的。不過



● 清華大學2日宣布，將有序適度擴大本科招生規模，2025年擬增加約150名本科招生名額。圖為清華大學圖書館。



● 清華大學腦與智能實驗室。

網上圖片

在他看來，現在學生們都去盲從人工智能，也不是一個非常理性的行為，當前需要AI專業人才，但更多的是需要跟各行各業結合的AI+人才。「也就是說，金融管理、土木工程、汽車等各個領域都需要人工智能，所以其實應該說更多需要專業加人工智能這樣的人才。這樣的人才，首先還是需要有專業的知識，然後再加上人工智能的技能技術結合，這可能是更適合絕大部分學生的選擇。」他說。

今次清華大學擴招本科生，就是要重點培養「AI+」拔尖創新人才。據新華社報道，當前，清華正深入推進人工智能相關專業人才培養，以期為國家高水平科技自立自強提供有力人才支撐，此次擴招本科生及成立新書院就是其中的重要措施。

新成立的本科通識書院將匯聚清華優勢學科資

源，突出人工智能技術在教育教學、科研創新中的驅動作用，立足人工智能與多學科交叉融合，着力探索人工智能賦能教育教學範式，以培養具有深厚人工智能素養、掌握人工智能技術、具備突出創新能力的複合型人才。新增本科生將進入新成立的書院學習。清華將在人才培養體系優化、師資隊伍建設、教學資源配置等方面同步發力對此予以保障。

## 打造38門人工智能類通識課程

清華大學教務處相關負責人介紹，目前學校已在人工智能人才培養和人工智能賦能教育方面取得階段性成果。首批已有117門試點課程、147個教學班開展人工智能賦能教學實踐，開發出智能助教、備課輔助、智能批改等多種功能場景，同時還為學生

配備人工智能學習助手並持續升級，為學生構建個性化學習環境。

目前該校還正建設人工智能輔修專業/證書項目，打造38門具有清華特色的人工智能類通識課程，幫助學生更好了解掌握人工智能相關知識。

另外，關於如何破解AI「人才荒」的問題，全國政協委員、全國工商聯副主席、奇安信科技集團董事長齊向東表示，關鍵是打通企業和高校兩個「蓄才池」，給青年創新人才更多施展拳腳的機會。他建議，加大力度推動校企融合，通過選取人工智能領域相關的骨幹科技企業作為大學生就業實訓基地、鼓勵校企開展聯合攻關方式，給年輕人更多深入產業一線的機會，從而逐步化解中國面臨的AI「人才荒」。

# 深圳將發布「創業大禮包」 全方位全周期挺初創企



香港文匯報訊（記者 毛麗娟 深圳報道）3月2日，深圳市政府新聞辦召開新聞發布會，介紹深圳市進一步優化市場化、法治化、國際化營商環境相關情況。「深圳像愛護眼睛一樣愛護營商環境。」深圳市發展和改革委員會黨組成員、市大灣區辦專職副主任許雲飛透露，深圳將發布一系列「創業大禮包」，提供覆蓋企業全生命周期的精準服務。作為創新創業的熱土，深圳近年來吸引了大量初創企業。2025年，深圳擬通過資金支持、稅收優惠、孵化器、人才政策、簡化審批、金融支持等多方面措施，為初創企業提供全方位的支持，創造更加廣闊的發展空間。

2024年，深圳新設立企業32.7萬戶，同比增長6.5%；新引進人才入戶10.4萬人，普惠小微企業貸款餘額達1.9萬億元（人民幣，下同），創新型產業用房總面積達933萬平方米。初創企業成為深圳推動經濟高質量發展的新生力量。

## 編制「申報清單」 提升融資效率

許雲飛介紹，在企業開辦階段，深圳將加快打造開辦企業智能導辦系統，為創業者提供政策解答、輔助填表、語音交互、政策推送等智能服務，在登記註冊時就向其推送相關政策，實現「政策找企業，服務送上門」。在企業成長階段，深圳將全方位提供人才、資金、空間等生產要素方面的服務。

在人才服務方面，深圳今年將升級完善人力資源生態服務平台，使初創企業無論是企業招聘、員工培訓、人力資源管理，還是社保繳

### 全生命周期精準服務

- 企業開辦階段**
- 加快打造開辦企業智能導辦系統，實現「政策找企業，服務送上門」
- 企業成長階段**
- 將全方位提供人才、資金、空間等生產要素方面的服務
- 企業壯大階段**
- 優化政策型基金投資接續機制，加強天使母基金與產業基金有機銜接，對有融資需求且具備發展潛力的優質項目開展接續投資、提高復投比例，建立覆蓋種子期、天使期、成長期、成熟期的全鏈條、全周期的產業引導基金體系，補齊初創企業成長周期支持短板

整理：香港文匯報記者 毛麗娟

納、勞動糾紛諮詢等，都可以通過平臺免費、高效完成；並完善「一張床、一間房、一套房」的無憂安居體系，滿足來深工作群體的剛性住房需求，降低企業用工成本。

在企業融資方面，深圳擬持續開展「千企萬戶大走訪」活動，促進初創企業融資需求精準對接，推動「推薦清單」內初創企業應貸盡貸、能貸快貸。利用好孵化器、加速器、眾創空間等各類創新創業載體熟悉入駐企業的優勢，開展融資「申報清單」編制工作，提升初創企業融資效率。

## 推「創新免責清單」容錯機制

在產業空間方面，將籌集不少於1,600萬平方米優惠創業空間，安排一定比例免租空間支持初創企業發展，對相應中小企業給予租金優惠支持，提供共享路演廳、會議室、打印室等公共配套，建立完善「一張辦公桌、一間辦公室、一層辦公樓」的樂業辦公體系，以優質空間和全方位配套賦能初創企業。

在促進創新方面，許雲飛介紹，深圳擬針對高校院所使用財政資金的創新主體建立科技創新免責容錯機制，制定「創新免責清單」；將推動重大科技基礎設施和公共技術服務平台向企業開放，建立初創企業申請綠色通道，通過舉辦設施開放日、提供用戶技術諮詢培訓服務等方式，強化對初創企業創新支持力度。

## 今年力爭實際利用外資500億

深圳市商務局副局長葉文戈介紹，將持續打

造「全球投資首選地」。今年，深圳將持續推進外商投資領域的有序開放，加強與高標準國際經貿規則的對接，在電信、互聯網、教育、文化、醫療、大數據、人工智能等領域擴大開放，力爭全年實際利用外資500億元以上。同時，還將加強外資企業服務保障，探索「容缺受理」等方式提升外資企業註冊登記便利度，向外資企業精準推送優惠政策和惠企服務，增強外資企業獲得感。去年，深圳新設外資企業數量「全國第一」，新設外商投資企業9,738家，增長21.7%，數量位居全國各城市第一。

## 建設「全球資本融通高地」

此外，深圳擬大力支持科創企業赴海內外上市融資，也大力邀請國際金融資本投資深圳，建設「全球資本融通高地」。葉文戈表示，深圳將持續優化完善深港通和QFII、QFLP等機制，引導境外基金開展戰略性股權投資合作，加快推動國際風投創投集聚區建設，新增不少於80家風投創投、私募證券投資、國際資管等機構入駐，持續提升深圳金融市場國際化水平。

在護航企業拓展國際市場、「出海」覓商機方面，許雲飛透露，深圳將定期發布境外投資合作業務、風險防範、國別（地區）投資指南等關鍵政策信息，讓企業第一時間掌握海外市場動態，精準應對各種挑戰。同時，精心打造線上線下聯動的企業海外綜合服務平臺，計劃舉辦助力民營企業拓展國際市場系列對接活動，為更多民營企業搭建與國際市場對接橋樑。

### 古巴退役飛行員與中國恩師的跨洋思念

**特稿** 哈瓦那當地時間2月28日下午，中國空軍代表在古巴革命武裝力量部看望十餘名曾在華培訓的古巴退役飛行員，向他們送去中國軍人的誠摯問候和美好祝福。

中國空軍李鴻鵬大校向古巴老飛行員轉達時任中國教員馬春河的信函，並贈送中國空軍紀念品。現場還播放了時任中國教員和翻譯的問候視頻。

在信中，馬春河回憶起自己當年在山西臨汾航校時帶領這些古巴學員進行飛行訓練的時光，還準確唸出當年古巴學員們的姓名，表達對他們的思念。

「團結互助等價值觀深深植入心中」

古巴退役飛行員費利克斯·羅切是馬春河的學員之一。他說：「中國教員就像我們的父母一樣，真正教會我們如何飛行，給了我們翅膀。正是航校的嚴格要求和期望讓我們成長為優秀的飛行員。」

另一位退役飛行員、古巴在華受訓飛行員協會會長亨利·佩雷斯說，這份友誼由兩個國家、兩種文化、兩個革命民族共同鍛煉而成。中國教員不僅教會了他們飛行技術，還將團結和互助等價值觀深深植入他們心中，這些價值觀至今仍然能在他們身上得以體現。

古巴空軍和防空軍司令羅德里格斯少將出席活動並在致辭中感謝中國為古國防建設所作貢獻，強調將繼續堅定致力於鞏固兩國兩軍關係。

中國駐古巴大使華昕表示，今年是中古建交65周年，古巴老飛行員、古巴軍人、中國軍人的報國情懷和英雄精神將激勵雙方為鞏固和發展中古兩國兩軍的特殊友好關係作出更大貢獻，共同書寫新時代中古友好新篇章。

曾有223名古巴學員完成在華培訓

1961年9月，223名平均年齡不到20歲的年輕人經古巴空軍選拔，被派往中國學習飛行和飛機維護技術，成為1960年中古建交後最早到中國留學的古巴學生群體之一。從1961年至1963年，共有117名戰鬥機和直升機飛行員以及106名地勤技術員在中國完成培訓。

● 新華社



● 中國空軍特地為古巴學員準備了書法作品和主戰裝備紀念相框等禮物。

# 寒潮雨雪 河南等地部分航班取消

香港文匯報訊 據中新社報道，受惡劣天氣影響，3月2日，中國多地出現寒潮和大範圍雨雪天氣，河南、山東等地部分航班延誤或取消。

自1日夜間至2日下午，河南鄭州新鄭國際機場（簡稱鄭州機場）遭遇今年以來最大規模的大風、雨雪、低溫天氣，對航班運行產生較

大影響。2日下午，鄭州機場大面積航班延誤藍色預警升級為黃色預警。

截至2日16時許，鄭州機場預計取消航班超170架次，預計80架次航班出現不同程度延誤。目前，鄭州機場正在安全有序運行。

3月2日14時30分，山東省氣象台發布暴雪橙色預警，並將道路結冰黃色預警升級為道路